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Fælles for 
Sandved Pastorat

Sognepræst (vikar)
Alexander Schultz
Tlf. 61 12 47 74 - alsc@km.dk
Mandag er fridag

Kordegn og præstesekretær 
Jannie Aagaard Jacobsen 
Tlf. 60 62 17 87 - jaj@km.dk

Organist 
Natalia Kryukova 
natkryukova26@gmail.com

Graver 
Næstved Kirkegårde,  
tlf. 55 78 05 00
gb@naestvedkirkegaarde.dk

Formand for menighedsrådet 
Ulla Petersen 
Langgade 80, 4262 Sandved 
Tlf. 24 64 10 56 
ullaap61@gmail.com

Hjemmesider 
www.sandvedpastorat.dk 
www.naestvedprovsti.dk

Kvislemark - Fyrendal - 
Førslev

Kirkesanger
Gitte Toftegaard Hansen
gittetoftegaard@gmail.com

Kirkeværge - 
Kvislemark og Fyrendal
Torben Hansen, th@s-ts.dk 

Kirkeværge - Førslev
Mogens Møller, mm@jm-byg.dk

Åbent i kirkerne 
Kvislemark, Fyrendal og  
Førslev kirker er åbne alle dage  
mellem kl. 8 og 16.

Hårslev - Ting Jellinge - 
Krummerup

Kirkesanger 
Anja Johanson, tlf. 23 80 23 71 
friede@ofir.dk

Kirkeværge - Hårslev 
Hanne Rostoch Madsen 
Tlf. 26 67 86 15

Kirkeværge - Ting Jellinge 
Hanne Rostoch Madsen 
Tlf. 26 67 86 15

Kirkeværge - Krummerup 
Robert Poulsen 
Tlf. 42 47 45 76

Åbent i kirkerne 
Kirkerne er åbne på hverdage 
kl. 8.00-16.00, på helligdage i 
forbindelse med gudstjenester.
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 Fællesskab og nærvær Fællesskab og nærvær
De Grønne Pigespejdere har lige af-
holdt Spire-Smuttelandslejr, på Fyn, 
hvor 300 deltog i lejren. Lejren var 
målrettet Spirer og Smutter hvor alde-
ren er fra 5-10 år, de var sammen med 
deres daglige ledere, boede i lejr, sov i 
telt og alt foregik udendørs. Alle der 
deltog i lejren var frivillige.

Vi ankom i busser i voldsomt regnvejr, 
men alle var i godt humør, og små piger 
der hopper i store vandpytter, kan no-
get. Alle var fra start til slut i fantastisk 
humør, hjælpsomme og gode kamme-
rater, det er, det gode fællesskab. So-
len valgte heldigvis hurtigt at komme til 
vores lejr, hvor teltene blev slået op.

Lejrens tema var, Kom til vejr med Sil-
ke og Leonora, Silke og Leonora var vo-
res maskotter, som viste sig flere gan-
ge på lejren.

Hver morgen holdt de enkelte grupper 
refleksion/andagt. Første dag handlede 
om Skabelsen, om at Gud skaber liv og 
blæser livsånde i os alle. Anden dag 
handlede det om Pinsen, om at Jesus 
Disciple ikke kunne tro, alt det med Je-
sus skulle være slut, efter hans død, 
men så blev de fyldt af Helligånden, 
altså Guds ånd. Smutterne deltog me-
get aktivt med at fortælle, på spørgs-
målet, hvor ved i alt det fra, kom sva-
ret, det har vi da lært, i skolen.

Der var hver dag aktiviteter både for-
middag og eftermiddag, det handlede 
om, Naturen i luften, Udforske luften, 
Eksperimenterer med vejr, Lege med 
superkræfter. 

Lejren sluttede af med Diskofest, der var 
dans, råb og sjov, og alle hyggede sig.

På sådan en dejlig sommerlejr, opstår 
der et fantastisk fællesskab, venskaber 
bliver opbygget, som ofte holder hele 
livet. Der er en form for ro og nærvær, 
som ikke kan beskrives. Den ro der er, 
er ikke stilhed, men en ro til, at være i 
nuet, det er helt fantastisk.

Hvorfor skriver formanden nu om hen-

des private ferie oplevelser? Svaret er, 
en opfordring til alle må dyrke fælles-
skabet, vi skal ikke alle være spejdere 
og ligge i telt, der er også mange an- 
dre fællesskaber, som jeg vil opfordre 
til at deltage i, der er kirken, kirkekaffe, 
menighedsplejen, fællesspisning, fore-
drag, idrætsforeningen og m.m.

Ulla Petersen 
Formand for Sandved menighedsråd
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Dato Kirkeåret Hårslev - Ting Jellinge - Hårslev - Ting Jellinge - 
Krummerup sogneKrummerup sogne

Kvislemark - Fyrendal - Kvislemark - Fyrendal - 
Førslev sogneFørslev sogne

SEPTEMBER

Søndag 7. sept. 12. s. e. trin. Krummerup 9.00 Højmesse Kvislemark 10.30 
Højmesse og høstgudstjeneste

Søndag 14. sept. 13. s. e. trin. Hårslev 10.30 Højmesse med 
fællesspisning – høstfejring

Fyrendal 9.00 Højmesse

Søndag 21. sept. 14. s. e. trin. Ting Jellinge 9.00 Højmesse Førslev 10.30 Højmesse

Søndag 28. sept. 15. s. e. trin. Hårslev 9.00 Højmesse Fyrendal 10.30 Højmesse

Tirsdag 30. sept. Hverdagsaften Mødestedet i Sandved 17.00 Måltid og andagt

OKTOBER

Søndag 5. okt. 16. s. e. trin. Ting Jellinge 9.00 Højmesse Førslev 10.30 Højmesse
Konfirmandjubilæum

Søndag 12. okt. 17. s. e. trin. Krummerup 10.30 Kvislemark 9.00 Højmesse

Søndag 19. okt. 18. s. e. trin. Hårslev 10.30 Højmesse

Søndag 26. okt. 19. s. e. trin. Krummerup 9.00 Højmesse Førslev 10.30 Højmesse

Tirsdag 28. okt. Hverdagsaften Mødestedet i Sandved 17.00 Måltid og andagt

NOVEMBER

Søndag 2. nov. Allehelgensdag Hårslev 16.00 Højmesse med 
efterfølgende fællesspisning

Fyrendal 10.30 Højmesse

Søndag 9. nov. 21. s. e. trin. Ting Jellinge 9.00 Højmesse Kvislemark 10.30 Højmesse

Søndag 16. nov. 22. s. e. trin. Krummerup 10.30 Højmesse Førslev 9.00 Højmesse

Søndag 23. nov. S. s. i kirkeåret Hårslev 9.00 Højmesse Fyrendal 10.30 Højmesse

Tirsdag 25. nov. Hverdagsaften Mødestedet i Sandved 17.00 Måltid og gudstjeneste

Søndag 30. nov. 1. s. i advent Ting Jellinge 10.30 Højmesse Kvislemark 9.00 Højmesse

OBS: Gudstjenestelisten er vejledende. Se på www.sandvedpastorat.dk for eventuelle ændringer  
eller kontakt præsten eller menighedsrådsformanden



5

Aktiviteter Aktiviteter 
i Mødestedet i Mødestedet 

Sangeftermiddage foregår i lige uger 
om onsdagen kl. 14.00-16.00. 
Første lige uge i måneden er uden 
musik, og anden lige uge i måneden 
er med musik og sanger. 

Kreaværksted er i ulige uger  
kl. 14.00-16.00.

JULEFEST
Søndag 23. november kl. 14-16

Vi går en tur rundt i byen og sætter ju-
letræer og julelys op. Og tænder jule-
træet ved Købmandsgården.
Efterfølgende er der æbleskiver og 
gløgg m.m. i Mødestedet. 

KirkenytKirkenyt
Redaktion: 

Henrik Soltau  
(ansvarsh. redaktør) 

ha84@mail.dk

Layout og produktion:
Videbæk Bogtrykkeri,  

tlf. 97 17 34 08.

Deadline for indlæg  
til næste blad: 

13. oktober 2025.

Hvis kirkebladet  
udebliver

Ring da til distributør  
Jan Kure Kinnberg, 
 tlf. 25 29 84 66

C010493

5041 0826

Dåb i kirkenDåb i kirken
sker normalt under en guds-
tjeneste om søndagen. Det 
er dog muligt at holde dåb 
første lørdag i måneden i de 
kirker, hvor der er højmesse 
efterfølgende dag.

Nyt fra Nyt fra 
menighedsrådetmenighedsrådet  

Fra 1. april er graverfunktionen midlerti-
digt overtaget af Næstved kirkegårde, 
der for nærværende står for alle pasto-
ratets 6 kirkegårde. Dette skyldes at vo-
res tidligere gravere har opsagt deres 
stilling.

Sognediakon Sidsel Transe Munch har 
fratrådt sin stilling. Indtil afgørelse er 
truffet om den fremtidige bemanding 
kan henvendelse rettes til menigheds-
rådsformand Ulla Petersen.

Menighedsråds-Menighedsråds-
mødermøder

Kommende møder i menighedsrådet i 
Sandved Pastorat – afholdes kl. 18.30 i 
Hårslev Sognegård på følgende datoer: 

Torsdag 18. septemberTorsdag 18. september
Torsdag 30. oktoberTorsdag 30. oktober
Torsdag 27. novemberTorsdag 27. november

BabysalmesangBabysalmesang
For 0 til 12 måneder i Fyrendal Kirke. Hver tirsdag kl. 9.30-10.30. Salmer  For 0 til 12 måneder i Fyrendal Kirke. Hver tirsdag kl. 9.30-10.30. Salmer  
og sange for alle sanser. Vi synger med fagter, danser, lytter og vugger. Salmerne  og sange for alle sanser. Vi synger med fagter, danser, lytter og vugger. Salmerne  
og kirkens rum danner ramme for en speciel nærhed mellem baby og dens voksne. og kirkens rum danner ramme for en speciel nærhed mellem baby og dens voksne. 

Du er velkommen hver gang, en gang om måneden, et helt år, eller når det passer dig og Du er velkommen hver gang, en gang om måneden, et helt år, eller når det passer dig og 
din baby. Man kan deltage straks efter fødslen. Det kan være mor, far eller bedste, der din baby. Man kan deltage straks efter fødslen. Det kan være mor, far eller bedste, der 
kommer med. Det er Camilla Fredriksen, der leder babysalmesangen.kommer med. Det er Camilla Fredriksen, der leder babysalmesangen.

Tilmelding er ikke nødvendig.Tilmelding er ikke nødvendig.

Venlig hilsen Ulla Petersen, tlf.24 64 10 56 –  ullaap61@gmail.comVenlig hilsen Ulla Petersen, tlf.24 64 10 56 –  ullaap61@gmail.com
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Det hellige landDet hellige land
Som KFUM-spejder deltog jeg engang 
omkring 1960 i et arrangement i Fy-
rendal Skov, formentlig var det den år-
lige divisionsturnering, Trelleborgløbet. 
Vi havde overnattet i nærheden af 
skovfogedstedet og var samlet til mor-
genandagten, som skulle forrettes af 
den stedlige sognepræst, Lambert-
Jensen fra Kvislemark. Jeg husker, at 
han ankom på cykel, som han smed fra 
sig i det høje græs, hvorefter han løfte-
de armene og råbte »Velkommen til 
det hellige land!«. Ud fra hvad jeg hav-
de lært i skolen, troede jeg, at »det hel-
lige land« var Israel eller måske rettere 
Palæstina, som jeg jo kendte fra et af 
de kort, som kunne trækkes ned foran 
den store tavle i skolen. Men det blev 
jeg jo klogere på ved denne lejlighed. 
Udtrykket »det hellige land« blev noget 
nedladende anvendt af J.P. Mynster, 
der var biskop over Sjællands Stift fra 
1835 til 1853, om egnen omkring 
Holsteinborg Gods. Her fandt i første 
halvdel af 1800-tallet en åndelig væk-

kelse sted, stærkt støttet af lensgreve 
F.A. Holstein. Det var bl.a. læreren 
Rasmus Sørensen i Venslev, som på 
møder i private hjem talte for en mere 
åndelig udgave af kristendommen end 
den, der blev forkyndt af de mange 
præster, der vedkendte sig rationalis-
men, og som satte fokus på fornuften 
og betragtede kristendommen som en 
etisk og moralsk rettesnor, og hvor spi-
ritualitet og troen på mirakler blev ned-
tonet. Vækkelsen resulterede i, at der 

opstod forskellige kirkelige retninger, 
grundtvigianerne, som oprettede frime-
nigheder og valgmenigheder, og Indre 
Mission, som efterhånden fandt hjem-
sted i de mange missionshuse, som – 
godt nok noget senere – skød op i sog-
nene. Der blev oprettet en frimenighed 
på Høve Mark, som senere blev til en 
valgmenighed, og der blev opført mis-
sionshuse flere steder i de sogne, som 
nu udgør Sandved Pastorat: Sneslev i 
Førslev Sogn, Tornemark i Fyrendal 
Sogn, Sandved i Hårslev sogn og Krum-
merup i sognet af samme navn. 
Konceptet var stort set ens alle vegne. 
En lokal kreds skaffede en egnet byg-

gegrund og opførte for egne midler et 
missionshus, der indeholdt en møde-
sal og et køkken samt en lille lejlighed 
for en pedel, som kunne sørge for ren-
gøring og kaffebrygningen til møderne 
i huset. At kaffen undertiden har været 
lidt tynd, kan man måske godt fornem-
me – i hvert fald kendes udtrykket »Her 
hjælper kun bønner«. Når huset var 
gældfrit, som oftest efter ganske få år, 
blev det overdraget til Indre Mission i 
Danmark.
Krummerup Missionshus er oprettet i 
1920 og fungerede indtil 2002. Hu-
set er nu beboelse. 
Sandved Missionshus er oprettet i 
1906 og fungerede indtil 1976. Hu-
set er nedrevet, og ny beboelse er op-
ført på stedet. 
Sneslev Missionshus blev oprettet i 
1906 og fungerede indtil 1980. Hu-
set er nu beboelse. 
Tornemark Missionshus blev oprettet i 
1906 og fungerede indtil 1980. Hu-
set er nu beboelse. 

Bertel Hansen

Det tidl. Krummerup Missionshus 2025.Sandved Missionshus 1975.

Postkort med Tornemark Missionshus 
fra begyndelsen af 1900-tallet.

Det tidl. Sneslev Missionshus 2025. 



Samtale med præsten
Der kan være mange forskellige grunde til at ville tale med en præst. 
Ønsker du en samtale, skal du blot kontakte præsten for en aftale. 
Ønsker du/I at gå til alters hjemme, skal I blot kontakte præsten, som 
meget gerne kommer.

Fødsel
Alle fødsler i Danmark registreres i bopælssognet. Foregår fødslen på 
et sygehus, sker fødselsregistreringen automatisk, idet fødestedet 
sender en tilbagemelding om fødslen til sognet. Foregår fødslen hjem-
me, sender jordemoderen en fødselsanmeldelse til sognet.
Er I ikke gift og ønsker fælles forældremyndighed, skal I indsende en 
omsorgs- og ansvarserklæring til sognet senest 28 dage efter føds-
len. (En vejledning bliver sendt til moderens eBoks). Overskrider  
man denne tidsfrist, vil faderskabssagen blive overdraget til Familie- 
retshuset til behandling. Omsorgs- og ansvarserklæring udfyldes på  
borger.dk med MitID.

Dåb
Ønsker I jeres barn døbt i en af vores kirker, sker henvendelsen til 
præsten. Ved indskrivning til dåb oplyses barnets navn, samt navn og 
adresse på mindst to og højst fem faddere. Fadderne skal selv være 
døbt og være over konfirmationsalderen. Forud for dåben er der en 
samtale med præsten. 

Navngivning
Alle børn skal have et navn senest seks måneder efter fødslen. Regi-
strering af navn foretages af sognepræsten på baggrund af forældre-

nes anmeldelse eller i forbindelse med dåb. Forældre ansøger om 
navngivningen digitalt på borger.dk.

Navneændringer
Alle ansøgninger om navneændringer skal ske digitalt på borger.dk 
med brug af MitID. Kun navneændringer i forbindelse med vielse er 
gratis i tre måneder efter vielsen. For alle andre navneændringer ko-
ster sagsbehandlingen et gebyr

Vielse
Ønsker I at blive viet, skal I henvende jer til præsten. For at blive kir-
kelig viet, skal mindst en af parterne være medlem af folkekirken. 
Forud for vielsen skal man have udstedt en prøvelsesattest fra en af 
parternes bopælskommune; prøvelsesattesten gælder i fire måne-
der. Der skal oplyses navn og adresse på to vidner, som skal være 
myndige og tilstede under vielsen.
Forud for vielsen er der en samtale med præsten. Til samtalen skal I 
medbringe attesten.

Dødsfald
Dødsfald skal anmeldes i det sogn, hvor afdøde har bopæl. Dødsfald 
kan nu anmeldes digitalt. Anmeldelsen foretages normalt af bede-
manden. Anmeldelsen skal vedlægges lægens dødsattest.
Ønsker I en kirkelig bisættelse eller begravelse, skal I henvende jer til 
præsten og aftale tid, sted og tidspunkt for samtale.

Pasning af gravsted
Henvendelser vedr. kirkegårdene og aftaler om pasning af gravsted af-
tales med graverne.

Sådan gør jeg ved...Sådan gør jeg ved...

7

Leje af Hårslev SognegårdLeje af Hårslev Sognegård
Det er muligt at leje Sognegården til forskellige arrangemen-
ter, begravelseskaffe, reception efter kirkelige handlinger, 
borgermøder og lign. Dette kan ske ved henvendelse til  
Ulla Petersen tlf. 24 64 10 56 eller ullaap61@gmail.com 
med hvem retningslinjerne samtidig aftales.

Pris 500 kr. pr. lejemål.� Menighedsrådet
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 En hilsen fra spejderne  En hilsen fra spejderne 
 i Fuglebjerg  i Fuglebjerg   
Spejderne i Fuglebjerg holder til på 
Spejdergården, Falkevej 21. Vi er to 
korps, De grønne pigespejdere og KFUM-
spejderne, der deles på bedste vis om 
Spejdergården. 

På tværs af korpsene kan vi tilbyde Fa-
miliespejder for de yngste 3-7 år, som 
mødes sammen med deres forældre 
den anden søndag i måneden og Kla-
nen, som er for voksne spejdere, der 
mødes til diverse arrangementer og 
spejderaktiviteter. 

KFUM-spejderne 
har Ulveungerne, 
som er for drenge 
i 1.-3. klasse, de 
mødes onsdag 
kl. 17.00-18.30, 
og de store spej-
dere (troppen), 
som har møde 
tirsdag kl. 18.30- 
20.30. 

Hos De grønne 
pigespejdere er der 
Grønsmutterne, som er 
piger i 1.-3. klasse. De 
har møde mandag kl. 
16.30-18.00, mens de 
store spejderpiger (trop- 
pen) har møde tirsdag 
kl. 18.30-20.30. 

Skulle du eller dit barn 
have lyst til at prøve kræf-
ter med spejderlivet, kan 
du kontakte gruppeleder 
for drengene Karsten Mad
sen 26 74 34 45, eller 
gruppeleder for pigerne Dorte Ander-
sen 20 46 19 34. 

Sommerferie er tid til sommerlejr. I år 
har Grønsmutterne deltaget i Smutte-
landslejr på Vestfyn sammen med 230 
andre grønsmutter. Vi var 7 smutter og 
3 ledere med. Vi boede i telt og lavede 
alting udenfor. 

Lejren havde luft som tema, der blev 
eksperimenteret med hjemmelavede 
raketter og forskellige måder at lave 
regnbuer på, vi lærte om vores solsy-
stem og var på vandretur. 

Vi havde besøg af en tryllekunstner og 
der var en fin discofest den sidste af-
ten. 


